江苏省教育厅办公室

各高校:

现将《葛道凯同志在全省高校防控新型冠状病毒感染肺炎疫情工作视频会议上的讲话》发给你们,以便传达学习。

省教育厅办公室 2020年2月1日

葛道凯同志在全省高校防控新型冠状 病毒感染肺炎疫情工作视频会议上的讲话

(2020年1月31日)

今天,我们召开全省高校防控新型冠状病毒感染肺炎疫情工作视频会议,主要任务是贯彻落实省委省政府和教育部关于疫情防控工作的部署要求,对全省高校疫情防控责任再压实、工作再落实、措施再抓实,坚决打好打赢疫情防控阻击战。

刚才,三所高校交流了防控工作情况,省疫情防控工作领导小组预防控制组组长、省卫健委副主任周明浩同志,就做好全省高校疫情防控工作提出了指导意见和明确要求,我们要认真学习领会、抓好贯彻落实。总的来看,在省委省政府和教育部的正确领导下,各高校努力工作,积极投身到紧张的疫情防控工作中来,各项工作有力有序有效。但是高校疫情防控形势依然十分严峻复杂,当前工作抓得好不好,事关教育系统这场阻击战能不能取得胜利、什么时候取得胜利。我们一定要高度重视,清醒认识形势,坚决贯彻习近平总书记关于做好疫情防控工作的重要指示要求,抓住开学前的有利窗口期,认真落实省委、省政府和教育部决策部署,把各项工作做细做实、落到实处。

第一,要提高政治站位。对于疫情防控工作,总书记始

终高度重视,多次召开会议、多次听取汇报、作出重要指示,充分体现了习总书记对人民健康高度负责的责任担当和为民情怀,为我们做好疫情防控工作指明了前进方向、提供了根本遵循,注入了强大信心和动力。省委、省政府高度重视疫情防控工作,省委常委会、省政府常务会多次专题研究部署,娄勤俭书记专门作出重要批示,吴政隆省长1月28日、30日分别召开领导小组会议和省长调度会,部署推进疫情防控工作。费高云副省长1月30日听取省教育厅汇报,并实地检查有关高校的疫情防控工作,提出了明确要求。全省高校要进一步提高政治站位,深刻认识打好打赢疫情防控阻击战的重大意义,切实把疫情防控作为当前首要的政治任务和头等大事来抓,真正把增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",体现在实际行动上、体现在工作措施上、体现在防控成效上。

第二,要落实关键举措。从现在到一级响应解除前,所有高校全部实行封闭管理,建立进出校门测体温和登记制度。每所学校都要结合实际,按照外防输入内防扩散的原则,坚持一校一案,科学开展防控,增强防控实效。有关具体防控要求,省教育厅已经发文部署,随着疫情发展,以后还将进行一系列安排,各高校要认真贯彻落实。这里重点强调六个方面。一是开展排查摸底。目前,全省高校已有确诊病例5例。全省高校共有17465名湖北籍学生和1813名武汉身份证学生,还有相当一部分师生近期到过湖北、到过武汉。各高校充分用好寒假这一关键期,切实做好疫情源头管控。加强

与重点疫情防控地区有来往师生的精准摸排。尤其要尽快安 排专人进行沟通联系, 坚决做到人盯人, 逐一摸排、逐一筛 查,及时了解他们假期情况,并准确掌握他们返校行程。对 于假期留校人员也要进行精准摸排,并实行每日健康监测。 **二是**调整教学安排。落实省政府决定,延迟全省学校春季开 学时间,各级各类学校2月17日前不开学,原则上不允许学 生提前返校, 来自疫情严重地区的学生一律不得提前返校。 各高校要做好教学工作调整的应急预案,谋划好下学期的各 项安排。三是做好隔离观察。开学前,对于零星来自重点疫 情防控地区的提前返校师生,务必安排居家或集中隔离观察 两周。开学后,对于新的从重点疫情防控地区返校的师生, 一律实行为期两周的隔离观察,同时要精心做好隔离学生生 活保障、心理关怀和思想引导。每所高校都必须设立独立的 临时隔离观察场所。**四是**组织场所消毒。各高校要提前做好 消毒物品、防控用品的储备和消毒人员业务培训。开学后, 每日两次对教室等公共场所进行消毒。五是严控聚集活动。 各高校不得在规定的开学时间前,举行任何形式的集体活动。 开学后,在解除一级响应前,一律暂缓跨校人员聚集性活动。 严控人员到外省市参加交流、讲学、参观、学习活动,一律 暂缓到重点疫情防控地区参加活动。六是谋划好开学工作。 高校规模大,多的达近10万人,少的也有万人以上。短期内 到学校报到,人流、车流集中,极易出现交叉感染。各高校 要精心谋划时间安排、程序设置和秩序疏导,确保开学工作 安全有序。

第三,要强化责任担当。生命重于泰山。疫情就是命令, 防控就是责任。——是加强组织领导。加强疫情防控,组织领 导是关键。1月25日,启动教育系统疫情防控一级响应,省 教育厅成立疫情防控工作领导小组,同时明确要求各级教育 行政部门和各级各类学校于 1 月 28 日前成立相应的领导小 组和工作机构并报省教育厅。但是, 直到今天还有一些高校 没有报。现在开始,各高校要立即行动起来,建立健全覆盖。 全省教育系统的疫情防控指挥体系和工作机制,加强联防联 控,确保防控工作高效有力。二是领导干部带头。高校各级 领导干部特别是主要负责同志要坚守岗位、靠前指挥,身先 士卒、以上率下,冲锋在一线、战斗在一线,切实做到守土 有责、守土担责、守土尽责,团结带领师生员工打好疫情防 控阻击战,以我们的辛苦指数换取师生的安全指数。根据中 央要求,疫情防控工作中,发现不能胜任工作的干部,要及 时调整。三是做好组织动员。充分发挥好学校各级党组织战 斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用,发扬无畏艰险、无私 奉献的精神,让党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬。四是 压实压紧责任。把疫情防控责任压实到部门、院系、班级, 抓实到班主任、辅导员、学生干部,落实到"神经末梢"和 "最后一公里",并实行信息日报制度。对工作不负责任、 不认真、不落实的要追责问责。省教育厅专门设立了督查组, 各校也要建立督查机制, 切实把责任压紧压实。各高校每天 下午 4:00 报送工作要情和数据变化。五是抓好宣传引导。充 分发挥各类媒体作用,加强疫情防控的科普宣传,教育引导

师生不造谣、不信谣、不传谣。及时宣传好学校疫情防控工作中的典型经验和先进事迹,引导广大师生投身疫情防控战斗,汇聚教育系统阻击疫情的强大合力。

打好教育系统疫情防控阻击战,事关广大师生生命安全和身体健康,责任大于天。我们坚信,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,只要我们坚决贯彻习总书记重要指示要求和省委省政府及教育部决策部署,不忘初心、牢记使命,坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策,就一定能打赢全省教育系统疫情防控阻击战。